

КОМИТЕТ ПО СПЕЦИАЛЬНЫМ  
ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ  
И ВОПРОСАМ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ  
(ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ)

21-е заседание,  
состоявшееся во вторник,  
23 ноября 1993 года,  
в 15 ч. 00 м.  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 21-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н КАЛПАГЕ (Шри-Ланка)

позже: г-н СЕНГВЕ (Зимбабве)  
(заместитель Председателя)

позже: г-н КАЛПАГЕ (Шри-Ланка)  
(Председатель)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 86 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ  
ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ ПАЛЕСТИНСКОГО  
НАРОДА И ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ (продолжение)

Distr. GENERAL  
A/C.4/48/SR.21  
7 January 1994  
RUSSIAN  
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ПУНКТ 86 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА И ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ  
(продолжение) (A/48/96, A/48/117-S/25428, A/48/140-S/25597, A/48/205-S/25923, A/48/209-S/25937, A/48/253-S/26045, A/48/263-S/26078, A/48/278, A/48/284-S/26191, A/48/287-S/26201, A/48/379-S/26411, A/48/410-S/26465, A/48/415-S/26473, A/48/537-A/48/543 и A/48/557) (продолжение)

1. Г-н ШАХИД (Сирийская Арабская Республика) касается в своем выступлении 25-го доклада Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (A/48/557). Как и в предыдущие годы, в докладе представлена непредвзятая информация о положении в области прав человека на оккупированных арабских территориях, основанная на показаниях тех, кто знаком с положением дел в этой области или испытал на себе последствия действий Израиля в этих территориях, а также на информации, опубликованной в израильской печати.

2. Оратор отмечает, что в связи с принятием резолюции 47/1 Генеральной Ассамблеи один член Комитета не смог принять участие в его обсуждениях, и поэтому работа Специального комитета оказалась менее эффективной. Оратор вновь указывает на необходимость решить эту проблему, чтобы Комитет мог эффективно выполнять свои функции.

3. В докладе Специального комитета представлена общая картина положения на оккупированных арабских территориях с точки зрения осуществления прав человека мирного населения. Оккупация уже сама по себе порождает ситуацию, при которой нарушение прав человека неизбежно; кроме того, в результате жестоких репрессий против участников интифады, которая началась около шести лет назад, серьезное положение в области прав человека в этих территориях постоянно ухудшается. Совершаемое на арабских территориях насилие, равно как отчаяние и страх, являются следствием незаконной политики аннексии и создания поселений, которую израильские оккупационные власти проводят с 1967 года, а также нарушений прав человека арабского населения. В докладе отмечается, что в течение рассматриваемого в докладе периода физическое и психологическое давление, оказываемое на жителей территорий, усилилось вследствие ужесточения политики израильских властей. Многочисленные репрессивные меры затрагивают все аспекты жизни в территориях и породили ситуацию, которая представляет собой угрозу международному миру и безопасности.

4. В течение рассматриваемого в докладе периода израильские оккупационные власти приняли целую серию беспрецедентных репрессивных мер. В конце 1992 года они изобрели новую форму коллективного наказания – разрушение с помощью тяжелой артиллерии целых районов с целью обнаружения разыскиваемых лиц. Иногда такие операции предпринимались с целью обнаружения всего лишь одного человека, а приводили к перемещению множества других невинных людей. В результате жестоких, несоразмерных мер, применяемых израильскими оккупационными властями для подавления интифады, число погибших и раненых среди арабского населения, в том числе мирного населения, в частности детей, постоянно растет.

(Г-н Шахид, Сирийская Арабская Республика)

5. Как явствует из доклада, система отправления правосудия на арабских территориях не гарантирует арабскому населению надлежащего судебного разбирательства и не обеспечивает соблюдения основных гарантий. Суровость приговоров, выносимых арабам, несоразмерна с действиями, в совершении которых их обвиняют. В то же время израильские власти пользуются полной безнаказанностью даже в случаях, когда их обвиняют в убийстве мирных арабов.

6. В докладе указывается, что израильские власти закрыли дороги, ведущие на оккупированные арабские территории, что порождает большие трудности для арабского населения. В результате этих произвольных мер ограничен доступ к святым местам не только для мусульман, но и для христиан. Кроме того, в докладе отмечается, что практика пыток и жестокого обращения продолжается даже после вынесения приговоров. В некоторых случаях требуется даже помочь врачей, которая должна определить, можно ли подвергать заключенных определенным видам допроса, учитывая их физическое состояние.

7. Оратор указывает, что ознакомление с докладом Специального комитета и информация о произвольной практике израильских оккупационных властей на оккупированных арабских территориях убеждают, что Израиль не желает сотрудничать со Специальным комитетом, хотя с самого начала своего создания в 1968 году Комитет неоднократно пытался заручиться его сотрудничеством.

8. Арабское население Голанских высот по-прежнему подвергается различным формам преследования и угнетения со стороны израильских властей. С 1967 года оно живет в условиях действия чрезвычайных законов и подвергается таким несправедливым мерам, как произвольное тюремное заключение и практически полностью зависит от воли военачальника на оккупированной сирийской части Голанских высот. Командующий имеет право вводить по своему усмотрению комендантский час и подвергать домашнему аресту любого человека. Кроме того, применяются такие чрезмерные меры, как избиение демонстрантов, нападения на дома и школы, задержания за малейшие провинности и т.д. 17 апреля 1993 года во время празднования на Голанских высотах дня независимости Сирии израильские власти арестовали семь человек, которые принимали участие в праздновании годовщины. В этой связи следует напомнить, что власти не прекратили насильственной вербовки арабских юношей на оккупированной сирийской части Голанских высот в формирования оккупационных властей на территории.

9. Что касается практики использования земли и водоснабжения на сирийских Голанах и других оккупированных территориях, то из соответствующих докладов Генерального секретаря явствует, что эта практика по-прежнему является частью проводимой израильскими властями политики создания поселений на оккупированных территориях, которая является одной из форм установления господства на этих территориях с целью поддержания израильской экономики и создания комплексной сельскохозяйственной и промышленной базы, привязанной к израильской экономике. В докладах ясно указывается, что рытьем колодцев на оккупированных арабских территориях занимается только одна израильская компания и что жители сирийских Голан должны получать разрешение израильских властей на пользование водой, в том числе на сбор дождевой воды. Некоторые жители сирийских Голан вынуждены были сами уничтожить свои

(Г-н Шахид, Сирийская Арабская Республика)

колодцы, другие были уничтожены израильскими властями, которые захватили также озеро, являющееся основным водохранилищем на оккупированных территориях. В результате возникла осткая нехватка питьевой воды и воды для орошения. В довершение всего израильские власти сделали водоотводы от озера к израильским поселениям для удовлетворения потребностей

поселенцев. Согласно докладам, в сирийской части Голанских высот создано 44 израильских поселения. Израильские власти не только захватили земли и водные ресурсы на оккупированной территории, но и продолжают практику уничтожения оливковых и фруктовых деревьев, тем самым лишая сельскохозяйственных производителей основного источника доходов и вынуждая их покидать свои земли. Эти свои действия израильские власти оправдывают соображениями безопасности.

10. С момента оккупации этого района, последовавшей за июньской 1967 года агрессией, израильские оккупационные власти уничтожили примерно 240 населенных пунктов, изгнав из них около 120 000 человек. Сейчас уже невозможно установить, где находились эти арабские селения, поскольку они были уничтожены преднамеренно, и и многие соответствующие земли были отданы под сельскохозяйственные или иные проекты.

11. После агрессии 1967 года израильские власти провели в этом районе археологические исследования и подделали некоторые обнаруженные предметы, пытаясь исторически обосновать свои связи с оккупируемыми в настоящее время территориями. Поэтому оратор заявляет, что его страна подтверждает свое право на конфискованное израильскими оккупационными властями имущество, которое является частью ее культурного достояния и которое они объявили в нарушение международного права своим археологическим достоянием.

12. Оратор указывает, что шесть арабских народов по-прежнему живут под израильской оккупацией. Учебные программы для жителей территории заменены израильскими программами, в соответствии с которыми арабские студенты должны изучать идиш или иврит, а также основы еврейской истории. Цель внедрения в сирийской части Голанских высот израильских программ обучения состоит в том, чтобы подорвать основы самобытной арабской культуры жителей этого района и фальсифицировать его географию и историю. Для достижения этой цели израильские власти заменили прежние названия некоторых частей территории еврейскими, чтобы создать у молодежи впечатление, будто они являются частью Израиля; они всячески принижают значение арабской истории и насаждают еврейскую; они изменили систему преподавания в школах, закрыли арабские учебные заведения и запретили использовать арабские учебники. Кроме того, они изгнали из учебных заведений сирийских преподавателей, заменив их израильскими, не имеющими необходимой подготовки.

13. Арабское население сирийской части Голанских высот сталкивается с серьезными проблемами, поскольку израильские власти не уделяют достаточно внимания санитарно-гигиеническим условиям в территории. Они наказывают любые инициативы по выдвижению предложений об улучшении положения на территории. Израильские оккупационные власти, особенно военные, осуществляют деятельность, имеющую серьезные последствия для окружающей среды в сирийской части Голанских высот. Чрезмерное использование пестицидов и других химических веществ также отрицательно оказывается на окружающей среде.

(Г-н Шахид, Сирийская Арабская Республика)

14. Израильские оккупационные власти проводят исключительно жесткую налоговую политику по отношению к сирийскому арабскому населению: установленные ими доходы намного превышают доходы населения. Кроме того, введенные восемь различных налогов ничем не оправданы, поскольку фактически власти не предоставляют населению никаких услуг.

15. В нынешнем году исполняется 11 лет со дня начала 14 февраля 1982 года восстания на Голанских высотах, которое продолжалось пять месяцев. Фактически же арабское население Голан никогда не прекращало борьбу против израильтян. В этой связи следует отметить, что Комиссия по правам человека приняла на своей сорок девятой сессии резолюцию 1993/1 от

19 февраля 1993 года, касающуюся прав человека на оккупированных сирийских Голанских высотах, в которой решительно осуждается Израиль, оккупирующая держава, за его отказ выполнить соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в частности резолюции 497 (1981) Совета, в которой Совет, среди прочего, постановил, что решение Израиля установить свои законы, юрисдикцию и управление на оккупированных сирийских Голанских высотах, является недействительным и не имеет международной юридической силы, и потребовал, чтобы Израиль, оккупирующая держава, немедленно отменил свое решение. Кроме того, она осудила упорное стремление Израиля изменить физический характер, демографический состав, организационную структуру и правовой статус оккупированных сирийских Голанских высот и подчеркнула, что перемещенным лицам, являющимся частью населения оккупированных сирийских Голанских высот, должно быть разрешено возвратиться в свои дома и вновь обрести свою собственность. В резолюции Комиссия постановила, что все законодательные и административные меры и решения, которые принятые или будут приняты Израилем с вышеуказанным целью, являются недействительными, представляют собой вопиющее нарушение международного права и Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны и не имеют никакой юридической силы. Кроме того, Комиссия решительно осуждает Израиль за попытку силой заставить сирийских граждан на оккупированных сирийских Голанских высотах принять израильское гражданство и иметь израильские удостоверения личности за его практику аннексии, создания поселений, конфискации земель, отвода водных ресурсов, а также объявление бойкота их сельскохозяйственной продукции; и призывает Израиль отказаться от своих замыслов по созданию поселений и политики в отношении учебных заведений, направленных на искажение исторических фактов и служащих целям оккупации, вновь призывала государства-члены не признавать никакие законодательные или административные меры и решения, упомянутые в этой резолюции. Комиссия решила также включить в предварительную повестку дня своей пятидесятой сессии в качестве первоочередного вопроса пункт, касающийся нарушений прав человека на оккупированных арабских территориях.

16. Оратор указывает, что, проанализировав имеющиеся доказательства, Специальный комитет в своем докладе (A/48/557) пришел в выводу о том, что положение в области прав человека и основных свобод арабского населения оккупированных территорий остается серьезным, и выразил свою озабоченность в этой связи, поскольку по-прежнему нарушаются положения четвертой Женевской конвенции, которая считается основным документом гуманитарного права, применимого к положению на оккупированных арабских территориях. Кроме того, Специальный комитет считает, что условия, в которых живут палестинцы и другое арабское население, низкий уровень жизни и

(Г-н Шахид, Сирийская Арабская Республика)

обстановка насилия в территории по-прежнему представляют угрозу международному миру и безопасности. Для того чтобы предотвратить дальнейшее ухудшение положения на этих территориях и преодолеть чувство отчаяния населения, международное сообщество должно удвоить свои усилия, чтобы убедить израильские оккупационные власти прекратить свою практику, ущемляющую права жителей этих территорий, и принять срочные меры, которые гарантировали бы эффективное осуществление их прав и основных свобод.

17. Израиль должен выполнить в полном объеме соответствующие положения Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, тем более что Совет Безопасности, Генеральная Ассамблея и другие органы Организации Объединенных Наций подтвердили применимость положений этой Конвенции к оккупированным арабским территориям. Кроме того, международное сообщество должно возобновить свои усилия для того, чтобы Специальный комитет

как основной орган, учрежденный Генеральной Ассамблеей для защиты прав человека населения оккупированных территорий, получил доступ к этой оккупированной арабской территории для эффективного осуществления своей деятельности.

18. Сирия целиком и полностью поддерживает лозунг и инициативу "земля в обмен на мир". Если Израиль действительно заинтересован в установлении мира, то он должен согласиться с этой инициативой и уйти с оккупированных территорий. Представитель Сирии считает, что мира и процветания на Ближнем Востоке не будет при оккупации, высокомерном отношении и отрицании прав остальных. Достижение мира связано с осуществлением резолюций Организации Объединенных Наций и соблюдением норм справедливости. Речь не о том, чтобы вначале заключить соглашение с одним арабским народом, а затем с остальными. Для достижения полного мира необходимо обеспечить полный уход с территорий.

19. Г-н Сенгве (Зимбабве) занимает место Председателя.

20. Г-н АБДЕЛЛА (Тунис) говорит, что ознакомление с документом A/48/557 и документами A/48/96 и A/48/278 показывает, что положение в области прав человека палестинского и других арабских народов на оккупированных территориях в течение проанализированного Специальным комитетом года оставалось серьезным. В подтверждение своих слов оратор ссылается на пункт 859 документа A/48/557.

21. На протяжении уже двадцати пяти лет подряд Специальный комитет отмечает, что положение в области прав человека палестинского и других арабских народов на оккупированных территориях ухудшается, о чем свидетельствуют как обращение с гражданским населением, так и положение с осуществлением основных прав, отправлением правосудия и обращение с заключенными. Израиль по-прежнему пренебрегает этими правами, продолжает колонизацию этих территорий, что уже само по себе является отрицанием права на самоопределение палестинского народа, и продолжает политику систематического подавления палестинцев и других арабских народов на оккупированных территориях. Иными словами, Израиль по-прежнему нарушает нормы международного права, прежде всего положения четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

(Г-н Абделла, Тунис)

22. Тунис связывает большие надежды с мирным процессом, начатым в Мадриде, и с удовлетворением воспринял факт подписания между Организацией освобождения Палестины и Израилем Декларации принципов, которые он расценивает как важный шаг на пути восстановления всех прав палестинского народа, в том числе права на самоопределение. Для урегулирования палестинского вопроса и решения проблемы Ближнего Востока Израиль должен учитывать в своей политике благоприятные изменения в регионе, проникнуться духом Вашингтонского соглашения и безотлагательно принять конкретные меры, свидетельствующие об изменении его позиции.

23. Израиль должен, в частности, принять срочные меры по осуществлению положений четвертой Женевской конвенции, освобождению палестинских заключенных и других арабов на оккупированных территориях, прекратить политику изгнания и применение других мер коллективного наказания, чтобы обеспечить благоприятные условия для успешного выполнения Вашингтонского соглашения и успешного завершения мирного процесса в регионе.

24. Г-н РОДРИГО (Шри-Ланка) говорит, что факт выполнения Специальным комитетом его функций на протяжении четверти века свидетельствует не только о тяжелом положении и

страданиях палестинского народа, живущего в условиях оккупации, но и о настоятельной необходимости положить конец этой трагической ситуации.

25. Существует прямая связь между правами человека палестинцев и других арабских народов и политическими событиями, происходящими в этих территориях. Интифада и меры, принятые Израилем для ее подавления, породили волну насилия, которая унесла много жизней. Главным обоснованием мандата Специального комитета было то, что оккупация сама по себе является нарушением прав человека. Уход Израиля с оккупированных территорий является одним из неотъемлемых требований для обеспечения прочного мира и безопасности всех государств региона, в том числе Израиля.

26. Делегация Шри-Ланки, которая с удовлетворением встретила историческую Декларацию принципов 1993 года, надеется на коренной пересмотр позиции правительства Израиля. Шри-Ланка всегда считала, что вопрос о Палестине – это гордев узел проблемы Ближнего Востока и арабско-израильского конфликта. Принятие Декларации знаменует собой начало длительного процесса; любое ухудшение положения в области прав человека на оккупированных территориях приведет к задержке, осложнению и даже ликвидации этого процесса, что будет на руку экстремистам.

27. Хотя Специальный комитет занимался вопросом прав человека на оккупированных территориях, на протяжении всех этих лет он не мог посещать эти территории. Посещения членами Специального комитета оккупированных территорий дали бы возможность оценивать любые события, которые произойдут после подписания Декларации принципов, и содействовать установлению доверия. О деятельности Специального комитета можно сказать то же, что и о деятельности БАПОР, – она далеко не завершена.

28. В докладе Специального комитета (A/48/557) дана подробная информация о нарушениях прав человека на оккупированных территориях и об их закрытии в марте 1993 года, что имело пагубные экономические последствия. Следует надеяться, что Протокол об израильско-палестинском сотрудничестве в осуществлении экономических

(Г-н Родриго, Шри-Ланка)

программ и программ развития будет содействовать выработке долгосрочных решений, укреплению политического процесса и установлению мира.

29. Переходный процесс будет трудным, поскольку предстоит еще решить такие в высшей степени сложные вопросы, как возвращение беженцев, статус Иерусалима, израильские поселения на оккупированных территориях, вопросы безопасности, границ и региональных отношений. Для этого необходимо снять все подозрения, поскольку человеческий фактор имеет при решении таких вопросов решающее значение.

30. Г-н АЗ-ЗАЙЯНИ (Бахрейн) говорит, что в свете событий в области дипломатии и политики, которые произошли после проведения Мадридской конференции, израильские власти должны пересмотреть свою практику на оккупированных территориях и свое отношение к палестинскому народу и другим арабским народам. Однако, если судить по докладу, то условия, которые существовали на территории до заключения соглашения между Палестиной и Израилем, свидетельствуют, по-видимому, об обратном. Израиль по-прежнему применяет практику, идущую вразрез с интересами населения, проживающего на Западном берегу, в секторе Газа и на сирийских Голанских высотах. Судя по информации, содержащейся в докладе, положение в этом районе ухудшилось во всех аспектах жизни мирного населения, поскольку оккупационные власти применяют без всякого разбора репрессивные меры, пытаясь покончить с интифадой палестинского

народа. В результате принятия оккупационными властями таких мер, как коллективные наказания, закрытие учебных заведений, разрушение жилых домов, введение комендантского часа, изоляция некоторых районов, закрытие мечетей, конфискация земель и расширение поселений, существующие социально-экономические проблемы обострились.

31. В письме на имя Генерального секретаря, направленном 27 августа 1993 года, Председатель Специального комитета отметил, что в результате мер по подавлению интифады положение в области прав человека ухудшилось. Поскольку в докладе речь идет о периоде, предшествовавшем подписанию Декларации принципов, следует надеяться, что с принятием этой Декларации Израиль прекратит свою практику и что будут предприняты усилия для установления доверия и скорейшего осуществления положений заключенных соглашений. Оратор надеется также, что палестинский народ сможет осуществить свои неотъемлемые права и что Израиль уйдет с оккупированных территорий, как это предусмотрено в соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций, в частности в резолюциях 242 (1967) и 338 (1973).

32. Г-н МЕЗДУА (Алжир) говорит, что в докладе описывается драматическое положение палестинского народа, лишенного принадлежащей ему земли и его национальных прав. И хотя в последние месяцы наблюдается определенное улучшение по сравнению с предыдущими годами, основная причина существующей проблемы – оккупация – по-прежнему остается.

33. Если народ живет под игом оккупации, подвергается изгнанию и сталкивается с серьезными проблемами, если его лишают права самостоятельно определять свою судьбу – речь идет о нарушении гуманитарного права, призванного во всех международных конвенциях, о лишении его самым откровенным образом прав человека.

(Г-н Мездуа, Алжир)

34. Перечень погибших и раненых, который удлиняется с каждым днем, а также список последствий разрушения социально-экономической структуры палестинского общества следует дополнить перечнем таких последствий, с которыми сталкивается население оккупированных территорий, как ухудшение физического состояния людей, аресты, преследования, тюремное заключение и всевозможные формы унижения. Чрезвычайно пагубно последствия нынешнего положения сказываются на росте и развитии детей, которые особенно сильно страдают от жестоких и систематических преследований со стороны израильских военнослужащих, от унизительного обращения, которому подвергаются их родители. Даже в среде израильской общественности звучит критика методов, применяемых оккупационными властями, особенно после опубликования информации о деятельности специальных подразделений, на которые возложена задача внедрения в арабские общины и выявления руководителей интифады.

35. Алжир с удовлетворением воспринял факт подписания ООП и Израилем в 1993 году Декларации принципов. Поэтому делегация Алжира по-прежнему обеспокоена ухудшением положения арабского населения на оккупированных территориях и вместе со всеми надеется, что эта важная мера, направленная на достижение справедливого и прочного мира, позволит улучшить в ближайшее время условия жизни этого населения.

36. Г-н ЛОТФИ (Исламская Республика Иран) говорит, что доклады Специального комитета, в частности доклад, содержащийся в документе A/48/557, лишний раз подтверждают, что оккупация сама по себе является нарушением прав человека.

37. Положение в области прав человека палестинского народа и других арабских народов оккупированных территорий по-прежнему вызывает серьезное беспокойство. В докладе, в частности в пункте 895 документа А/48/557, содержится информация о действиях, означающих нарушение таких основных свобод, как свобода передвижения, образования, вероисповедания и свобода слова.

38. Что касается образования, то закрытие учебных заведений отрицательно отразилось на положении дел в оккупированных территориях. Более 25 процентов учащихся не смогли поступить в университеты или приступить к занятиям. Аналогичная информация содержится в докладе Генерального комиссара БАПОР (А/48/13). Меры оккупационных властей означают также нарушение свободы слова. Как указывается в докладе, власти по-прежнему чинят препятствия нормальной работе журналистов.

39. Оккупационные власти продолжали политику расширения поселений и конфискации земель и намерены создать дорожную сеть, которая связала бы между собой поселения, но не охватывала бы города и поселки палестинцев. Кроме того, в докладах Генерального комиссара БАПОР (А/48/13, Дополнение № 13) и Специального комитета (А/48/557) говорится о бесчеловечных мерах, которые применяют в отношении палестинцев израильские силы, прежде всего секретные подразделения.

40. Делегация Ирана отдает должное деятельности таких международных организаций и учреждений, как МККК и БАПОР, которая облегчает страдания палестинцев, и предлагает международному сообществу оказать палестинскому народу помочь в осуществлении его неотъемлемых прав, в том числе права на создание на всей территории Палестины независимого государства.

41. Г-н СИССЕ (Сенегал) говорит, что, хотя в докладах Специального комитета сообщается о нарушениях прав человека на оккупированных территориях, все же подписание 13 сентября 1993 года в Вашингтоне правительством Израиля и Организацией освобождения Палестины Декларации принципов позволяет надеяться на то, что в скором времени все государства Ближнего Востока будут жить в условиях мира и безопасности и что будет обеспечено уважение законных чаяний народов. Подписание Декларации открывает новую эру в отношениях между палестинцами и израильтянами, и международное сообщество должно позаботиться о том, чтобы нарушения прав человека в Палестине и на оккупированных арабских территориях не свели на нет достигнутые успехи. Необходимо положить конец депортациям, несправедливым арестам, жестокому обращению, административным задержаниям, разрушению жилых домов и враждебному отношению к населению, ибо все это противоречит положениям четвертой Женевской конвенции, и содействовать установлению в регионе климата доверия. Сенегал надеется, что Израиль примет меры для улучшения положения в области прав человека на территориях, и согласен с мнением Председателя Специального комитета о том, что новая ситуация требует коренного пересмотра положений о применении огнестрельного оружия.

42. Для того чтобы содействовать установлению мира и безопасности в этом столь важном в историческом плане регионе, необходимо оказать помощь будущему временному органу самоуправления в выполнении им своих функций, особенно в экономической и финансовой областях, а также в области санитарии и гигиены, для того чтобы он мог содействовать уменьшению масштабов насилия и возродить надежду и уверенность у палестинцев. Сенегал приветствует тот факт, что некоторые страны решили оказать значительную помощь будущему палестинскому органу самоуправления и призывает остальные страны и международные организации последовать их примеру. Заинтересованные стороны должны будут, разумеется, и далее

подтверждать делами наличие политической воли и искреннего стремления к укреплению доверия и поддержанию начавшегося диалога.

43. Г-н АР-РАССИ (Саудовская Аравия) говорит, что доклад Специального комитета (A/48/557) свидетельствует о том, что Израиль по-прежнему прибегает к таким репрессивным мерам, как депортация, убийство, захват земель, расширение поселений, контроль над природными ресурсами, применение коллективных наказаний, использование грубой силы и разрушение с помощью тяжелой артиллерии жилых домов с одной известной целью - усилить свой контроль на оккупированных территориях и подавить любые попытки сопротивления со стороны коренных жителей этого региона. В свете последних событий следует надеяться, что Израиль пересмотрит свою политику и займет более конструктивную позицию. Подписание между ООП и Израилем Декларации принципов обязывает Израиль пересмотреть свое отношение к арестованным и депортированным. Факт официального признания Израилем ООП делает бессмысленными обвинения в принадлежности к этой Организации.

44. Делегация Саудовской Аравии обеспокоена недавним решением Верховного суда Израиля считать, что мечеть Аль-Акса принадлежит Израилю и что поэтому нынешняя реконструкция мечети должна осуществляться в соответствии с израильскими законами, касающимися планировки и строительства сооружений и археологических исследований, поскольку это решение противоречит положениям резолюций Организации Объединенных Наций, касающимся статуса Иерусалима, и затрудняет мирный процесс.

(Г-н Ар-Расси, Саудовская Аравия)

45. Саудовская Аравия заявила, что полностью поддерживает нынешний мирный процесс на Ближнем Востоке и с удовлетворением встретила известие о подписании ООП и Израилем Декларации принципов как первого шага, который должен гарантировать освобождение Иерусалима, Западного берега, сирийских Голанских высот и южной части Ливана. Кроме того, она участвовала в недавней конференции доноров в Вашингтоне и заявила о своей готовности сделать взнос на 1994 год в сумме 100 млн. долл. США.

46. Без справедливого мира не может быть долгосрочного решения, которое гарантировало бы уход Израиля со всех оккупированных территорий, в том числе из Иерусалима. В этой связи следует подчеркнуть важность резолюции Организации Объединенных Наций и Организации Исламская конференция. Сейчас забрезжил луч надежды на восстановление мира, который обеспечит достойную жизнь для всех, на превращение этого района в оазис процветания, что позволило бы ему и далее служить источником цивилизации.

47. Г-жа ФРИДРИХ (Австрия) говорит, что на протяжении 25 лет существования Специального комитета Израиль отказывал ей в доступе на оккупированные территории и выполнении им, тем самым, возложенных на него функций. Многие годы Израиль осуждали за то, что он не признавал применимость к указанным территориям положений четвертой Женевской конвенции, и выражали беспокойство в связи с тем, что Израиль установил в сирийской части Голанских высот свои законы, свою судебную и административную системы, препятствовал нормальной работе учебных заведений, принимал меры с целью изменения правового статуса, географии и демографического состава населения территорий, поскольку все это препятствовало достижению на Ближнем Востоке всеобщего справедливого и прочного мира.

48. 13 сентября 1993 года весь мир стал свидетелем того, как руководители Израиля и Организации освобождения Палестины пожали друг другу руки в знак признания сторонами друг друга, подтверждения искреннего желания положить конец продолжающимся десятилетия вражде и несправедливости и подтверждения обещания содействовать достижению справедливого и прочного политического урегулирования палестинского вопроса на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

49. Австрия призывает израильтян и палестинцев последовать примеру своих руководителей и рука об руку добиваться установления климата, необходимого для осуществления Декларации принципов о временных мерах по палестинскому самоуправлению, и попытаться мирно сосуществовать друг с другом в условиях достоинства и безопасности. Австрия приветствует также принятые Израилем с этой целью первые меры и надеется, что за ними сразу же последуют другие, продиктованные искренним стремлением меры, чтобы оправдать надежды международного сообщества и непосредственно заинтересованного населения.

50. Г-н РАХИМ (Малайзия) говорит, что правительству его страны выпала большая честь, поскольку Председатель сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи включил Малайзию в состав Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях, и оно гарантирует полное содействие и помочь Комитету в его работе.

(Г-н Рахим, Малайзия)

51. Малайзия с удовлетворением восприняла факт признания Израилем и Организацией освобождения Палестины друг друга и подписания соглашения о палестинском самоуправлении на оккупированных территориях, которое стало важным событием в усилиях по достижению всеобщего, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта и палестинской проблемы.

52. Следует надеяться, что это соглашение станет первым шагом в установлении взаимного доверия, которое позволило бы палестинскому народу реализовать свои неотъемлемые права, в том числе право на самоопределение, и гарантировать безопасность всех государств, включая Израиль.

53. Представляемые Специальным комитетом периодические доклады, а также информация, поступающая от других независимых наблюдателей, свидетельствуют о том, что в рассматриваемый период положение с правами человека палестинцев не улучшилось. Малайзия обеспокоена постоянным ростом числа убитых и тяжело раненых в результате применения израильскими силами безопасности без всякого разбора чрезмерной силы; особое же беспокойство вызывает у нее все возрастающее число жертв, в частности случаев гибели, среди беззащитных студентов, женщин и детей.

54. Беспокоит и все большее число арестованных на оккупированных территориях и в Израиле. Малайзия настоятельно призывает Израиль ускорить судебное разбирательство в отношении тысяч арестованных или задержанных и гарантировать право на беспристрастное судебное разбирательство нескольким сотням заключенных, которые в течение почти года или даже двух лет томятся в своих камерах в ожидании суда. Согласно сообщениям, в сентябре 1992 года более 5000 заключенных объявили длительную голодовку, протестуя против неудовлетворительных условий содержания в тюрьмах, против скученности и требуя обеспечить им надлежащее питание, медицинскую помощь, разрешить свидания, поддерживать в камерах надлежащую температуру, информировать о процедурах принятия решений о наказании. Малайзия осуждает также жестокое, бесчеловечное обращение и применение пыток во время допросов.

55. Доклады Специального комитета свидетельствуют о росте насилия и агрессивности, которые усугубляют и без того тяжелое положение населения. Комендантский час и закрытие территорий отразились на жизни примерно 120 000 человек, особенно на жизни сельскохозяйственных производителей, которые остались без средств к существованию, поскольку не имеют возможности сбывать свою продукцию. Более 25 процентов местных учащихся не смогли поступить в школы, университеты и другие учебные заведения, расположенные за пределами их местопребывания. Многие верующие не могут соблюдать религиозные обряды в мусульманских или христианских храмах. Нельзя более мириться с тем, чтобы Израиль бесконечно долго продолжал свою преднамеренную политику экономического давления и отравлял жизнь населению. Малайзия осуждает также другие репрессивные меры по оказанию мощного физического и психологического давления на палестинское население в качестве коллективного наказания, которые применяет израильская армия, разрушая с помощью тяжелой артиллерии целые районы для того, чтобы обнаружить разыскиваемых ею людей. Вместе с тем известно, что Израиль по-прежнему применяет репрессивные меры и препятствует нормальной деятельности БАПОР и МККК, сотрудники которых осуществляют ценную деятельность по оказанию помощи беззащитным палестинцам.

(Г-н Рахим, Малайзия)

56. Малайзия разделяет мнение Председателя Специального комитета о том, что критические условия жизни палестинцев и другого арабского населения представляют собой угрозу миру и стабильности в регионе, а также международной безопасности в целом, и согласна с тем, что необходимо добиваться от Израиля прекращения практики, которая ведет к ухудшению положения в области прав человека в регионе.

57. Израиль по-прежнему пытался подавить палестинское восстание и усилил свои бесчеловечные политику и практику репрессий, преследований и экономического угнетения. Эта незаконная практика и бесчеловечные действия представляют собой грубое нарушение положений не только резолюций Совета Безопасности, но и четвертой Женевской конвенции и других соответствующих положений международного права. Поэтому настало время для безотлагательного принятия Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности конкретных мер с целью улучшения положения в области прав человека на оккупированных территориях.

58. Делегация Малайзии убеждена, что в случае, если Израиль будет продолжать свою политику оккупации и угнетения, то сопротивление палестинского народа только усилится. Малайзия поддержит героическую борьбу этого народа за осуществление своего права на самоопределение и создание собственного независимого государства.

59. Г-н Калпаге (Шри-Ланка) вновь занимает место Председателя.

60. Г-н ЭЛЬ-АРАБИ (Египет) говорит, что есть определенные основания для оптимизма, поскольку после периода, охватываемого докладом Специального комитета (A/48/557), произошли такие положительные события, как признание Израилем и ООП друг друга и подписание Декларации принципов. Оратор надеется, что эти события приведут к прекращению Израилем практики, о которой говорится в докладах Комитета.

61. В представленном в нынешнем году докладе содержится напоминание о том, что военная оккупация уже сама по себе является грубым нарушением прав человека на оккупированных территориях. Следует, однако, надеяться, что после заключения соглашений начнется уход Израиля из сектора Газа, Иерихона и с Западного берега и что переходный период завершится

полным уходом Израиля с этих территорий, как предусмотрено резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

62. Оратор отмечает, что после подписания мирных соглашений между Египтом и Израилем был восстановлен египетский суверенитет над Синайским полуостровом; он надеется, что, когда палестинцы смогут осуществить свои законные права, в частности право на самоопределение, они восстановят свой суверенитет над оккупированными палестинскими территориями. Оратор выражает также надежду на то, что аналогичный прогресс будет достигнут и на переговорах между Сирийской Арабской Республикой и Израилем и что оба государства договорятся об установлении мира, и, самое главное, о возвращении Сирии оккупированных территорий, и о том, чтобы положить конец страданиям сирийских граждан, проживающих на Голанских высотах.

63. Пока же делегация Египта призывает Израиль выполнить свои обязательства в отношении жителей оккупированных арабских территорий и признать юридическую применимость положений четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны к оккупируемым с 1967 года арабским территориям. Израиль должен положить конец репрессивной практике, о которой идет речь в докладе

(Г-н Эль-Араби, Египет)

Специального комитета (A/48/557), в частности прекратить аннексию земель, репрессии против арабских граждан, проживающих на оккупированных территориях, аресты граждан и применение принудительных мер в отношении учебных заведений, мер в социальной и экономической областях и главное – отказаться от своего намерения изменить демографический состав оккупированных территорий.

64. Израильская и палестинская стороны сделали большой шаг к установлению мира, признав друг друга и подписав Декларацию принципов, однако они должны продолжить свои усилия для окончательного урегулирования конфликта. Им потребуется также принять меры по установлению доверия, чтобы преодолеть психологический барьер, который образовался в течение многих лет взаимной вражды и оккупационной практики. Специальный комитет мог бы оказать содействие в принятии соответствующих мер.

65. При рассмотрении данного вопроса необходимо учитывать произошедшие положительные события, а в резолюциях, которые будут подготовлены в нынешнем году, должен быть отражен новый дух миролюбия. Однако новая действительность найдет отражение в следующем докладе Комитета лишь в том случае, если Израиль будет придерживаться международных норм и признает положения четвертой Женевской конвенции.

66. Перед международным сообществом открылась историческая возможность превратить отношения конфронтации и враждебности в отношения сотрудничества, содействующие процессу установления мира. Египет надеется на сотрудничество всех сторон и на то, что при рассмотрении проблем района Ближнего Востока они будут учитывать изменившуюся обстановку.

67. Г-н ГОРДОН (Израиль) говорит, что благодаря подписанию правительством Израиля и ООП Декларации принципов обсуждение доклада Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля проходит в совершенно иной обстановке, чем в прошлом году. Это соглашение, касающееся будущего Западного берега и сектора Газа, заложит основы урегулирования, которое приведет к установлению мира между Израилем и его соседями, а также другими странами региона.

68. Среди политических аспектов, предусмотренных в Декларации принципов (A/48/486), следует отметить проведение переговоров о создании временного органа палестинского самоуправления; меры, которые должны быть приняты в переходный период; переговоры о постоянном статусе, а также переговоры по вопросам, представляющим взаимный интерес.

69. И хотя средства массовой информации широко освещали политические аспекты соглашения, они не уделили должного внимания его экономическим аспектам. Вместе с тем следует иметь в виду, что если политические элементы соглашения обеспечат соответствующие условия для мирного сосуществования израильтян и палестинцев, то экономические элементы обеспечат средства для повышения уровня жизни всех жителей региона, жить в условиях благополучия. Речь идет об очень важных элементах, поскольку у религиозных фанатиков, пытающихся помешать процессу мирного урегулирования и дестабилизировать положение в регионе, есть свои сторонники среди бедной части населения. Нищета и радикализм – это главные враги мирного процесса.

(Г-н Гордон, Израиль)

70. Как отмечается в пункте 2 статьи VI Декларации принципов, сразу же после вступления в силу этой Декларации палестинцам будут переданы полномочия в областях образования и культуры, здравоохранения, социального обеспечения, прямого налогообложения и туризма.

71. Два приложения к Декларации принципов посвящены исключительно вопросам экономического сотрудничества. В приложении III речь идет об израильско-палестинском сотрудничестве в осуществлении экономических программ и программ развития. Это сотрудничество будет сосредоточено главным образом в следующих областях: водопользования, энергоснабжения, энергетики, финансов, транспорта и связи, торговли, промышленности, регулирования трудовых отношений и сотрудничества в вопросах социального обеспечения, развития людских ресурсов и сотрудничества в этой области, охраны окружающей среды, коммуникаций и средств информации, а также в других областях, представляющих взаимный интерес. В приложении IV речь идет об израильско-палестинском сотрудничестве в осуществлении программ регионального развития. Стороны договорились обратиться с просьбой к Группе семи привлечь к участию в этой программе другие заинтересованные государства, в частности государства – члены Организации экономического сотрудничества и развития, арабские государства региона и региональные учреждения, а также представителей частного сектора. Программа развития будет состоять из двух элементов: программы экономического развития для Западного берега и сектора Газа и программы регионального экономического развития. Первая программа будет включать программу социальной реабилитации, план развития мелкомасштабной и среднемасштабной предпринимательской деятельности, программу развития инфраструктуры, план развития людских ресурсов и прочие программы. Вторая программа будет включать следующие элементы: учреждение ближневосточного фонда развития и ближневосточного банка развития; разработку совместного израильско-палестинско-иорданского плана скоординированной эксплуатации района Мертвого моря; строительство канала между Средиземным морем (Газа) – Мертвым морем; региональные проекты орошения воды и другие проекты освоения водных ресурсов; региональный план сельскохозяйственного развития; объединение электросетей в единую сеть; региональное сотрудничество в целях транспортировки, распределения и промышленной эксплуатации газа, нефти и других энергоресурсов; план развития туризма, транспорта и телекоммуникаций в регионе, региональное сотрудничество в других сферах.

72. Благодаря деятельности различных многосторонних и двусторонних рабочих групп указанные планы осуществляются довольно успешно. Предпринимаются также усилия на международном уровне с целью мобилизации значительного объема финансовых ресурсов, необходимых для

осуществления этих планов. На Конференции доноров, состоявшейся в октябре с.г. в Вашингтоне, в которой участвовали представители Иордании, Египта, Марокко, Туниса, Саудовской Аравии, Кувейта, Йемена и ООП, удалось заручиться финансовыми ресурсами, необходимыми для социально-экономического развития Западного берега и сектора Газа. Были объявлены взносы в сумме 2 млрд. долл. США на пятилетний период. Благодаря финансовой помощи доноров будет обеспечена не только солидная политическая, но и социально-экономическая база для выполнения этого соглашения.

(Г-н Гордон, Израиль)

73. После заключения соглашения между Израилем и ООП ситуация на Ближнем Востоке развивается позитивно. Для экономического развития этого района новой палестинской администрации потребуются большие капиталовложения, которые могут быть обеспечены лишь в том случае, если международное сообщество объединит свои усилия. Организация Объединенных Наций должна доказать потенциальным вкладчикам и поставщикам помощи, что она может рационально использовать ресурсы.

74. Специальный комитет всегда был ненужным и вредным органом. В новой политической обстановке продление его мандата было бы неоправданным, а средства, предназначенные для его содержания, следовало бы направить на более ценные начинания.

Заседание закрывается в 17 ч. 15 м.